



К династии Поелуевых в Атемаре относятся с большим уважением. Неслучайно говорят: «От крепкого корня и побеги здоровые». Труженики-земледельцы, руководители хозяйств и предприятий, внесшие весомый вклад в укрепление экономики не только своей малой родины, но и региона, защитники Отечества, не щадившие жизни своей на полях сражений, специалисты разных профессий, все они были и являются людьми достойными, может, скуповатыми на слова, не любящими выпячивать свою значимость, независимо от заслуг.

В ходе подготовки материала о семье Поелуевых «Люди от земли», нам не единожды пришлось общаться с Василием Ивановичем, и всегда он давал дельные советы. Ясный ум, житейская мудрость, большой опыт притягивали к нему людей, для которых он был непререкаемым авторитетом. На днях Василия Ивановича не стало. В этом номере газеты, в память о нем, мы решили опубликовать очерк журналиста В. Попкова.

ОРГАНИЗАТОР И ВОЖАК

В предвоенный год в селе Атемар проживало около 5 тысяч человек. Были 2 колхоза, 2 школы, клуб, несколько библиотек, завод стройматериалов, МТС, участковая больница. События военного лихолетья разворачивались стремительно, неудержимо и влекли за собой практически каждого. В этом вихре событий оказался и Василий Поелуев. Он, услышав по радио сообщение о начале войны, прибежал в сельский Совет и включился в работу: доставлял телеграммы, организовывал дежурство. К началу войны он окончил 9 классов, был заместителем секретаря комсомольской организации средней школы. На четвертый день войны исполком сельского Совета остался без секретаря: мобилизовали в армию. Исполнение обязанностей секретаря было возложено на Поелуева. Вот так в 16 лет с 26 июня 1941 года Василий стал сельским чиновником. Вряд ли где можно отыскать более молодого советского работника, у которого трудовая книжка начиналась со столь серьезной записи.

Несмотря на молодость, справлялся с секретарскими обязанностями, у него с ранних лет обнаружились способности организатора и вожака. Однако, Конституцию нарушать нельзя, и власти в первых числах октября освободили его от обязанностей секретаря в связи с началом нового учебного года в школе. Но в школу он не вернулся. К этому времени существенно изменилась обстановка в семье: отец, работавший инструктором Саранского райкома партии, был откомандирован в качестве политработника на строительство Сурского оборонительного рубежа, а оттуда мобилизован в армию. Василий в семье остался старшим. А у матери, кроме него, было еще пятеро малолеток: два брата, две сестры и несовершеннолетний воспитанник Карсунского детского дома Александр Ильин, которого семья Поелуевых приняла к себе и растила вместе со своими детьми. Руководство сельского Совета назначило его начальником военно-учетного

стола сельсовета.

В первые месяцы войны из Атемара почти ежедневно отправлялись в армию и на трудовой фронт десятки, а порой и сотни человек. Всего за годы войны из села ушло около тысячи мужчин и женщин. Отцы и сыновья Дерябины, Годуновы, Курмышкины, Богачевы, Сухаревы. Гринины.

Фамилии сотен граждан села, отдавших свои жизни за победу над немецко-фашистскими захватчиками занесены в республиканскую Книгу Памяти, выбиты на плитах у Музея военного и трудового подвига в Саранске, а также у памятника Неизвестному Солдату, установленного на сельской площади в Атемаре.

ВЫПРОСИЛ ПОВЕСТКУ НА ФРОНТ

Как и все комсомольцы военных лет, он просился на настоящий, действующий фронт, обращался в военкомат, настаивал, требовал. В ответ всегда звучало категоричное «нет». Между тем, война для В. Поелуева началась в своем родном Атемаре. Здесь время от времени, особенно в тяжелый для нашей страны 1942-й год, появлялись дезертиры. Некоторые из них воровали скот, очищали погреба, обижали женщин. Многие односельчане видели в окрестных лесах чужих вооруженных мужиков. Весной и летом 1942 года В. Поелуеву довелось участвовать в задержании группы дезертиров, терроризировавших местное население. После ликвидации главаря банды ему стали угрожать. По утрам вокруг дома обнаруживались чьи-то чужие следы, и он уже не стал вечерами садиться напротив окна. Василий был бы рад из-за создавшейся обстановки уйти в действующую армию и почти выпросил повестку в военкомате. 10 января 1943 года в семнадцатилетнем возрасте он стал бойцом Красной Армии.

Азы военной науки постигал в Тамбовском пулеметном училище, собравшем многих уроженцев Мордовии. Был секретарем комсомольского бюро батальона. Здесь он вступил кандидатом в члены ВКП(б). В начале августа группа курсантов, в которую входил и он, была отправлена в действующую армию. Воевать довелось на Юго-Восточном фронте в составе 100-го гвардейского стрелкового полка 35-й гвардейской стрелковой дивизии.

В середине августа после отдыха и довооружения дивизия вышла на берег реки Северский Донец восточнее поселка Тихоцкий.

С утра 22 августа после короткого артиллерийского обстрела части дивизии перешли в наступление. Гитлеровцы упорно сопротивлялись. В этот день гитлеровцы шесть раз бросались в контратаки при активной поддержке танков и артиллерии. В бою за освобождение села Викнина командир пулеметного расчета старший сержант Василий Поелуев получил множественное осколочное ранение. Почти четыре месяца отлежал он в одном из Березниковских госпиталей Молотовской (ныне Пермской) области. Мечтал вернуться в свою дивизию, но оказалось, что о возвращении в строй не могло быть и речи. Врачи были непреклонны. Со второй группой инвалидности в январе 1944 года В. Поелуев вернулся в Атемар. С февраля у него возобновилась гражданская работа. Сначала на костылях, затем с помощью клюшки добирался он до Посопа, где размещался тогда Саранский райсовет.

«МНЕ ВЕЗЛО НА ХОРОШИХ ЛЮДЕЙ»

Заведующий Саранским, затем Болдовским райсобесом, заведующий военным, потом организационно-инструкторским отделом Болдовского райкома партии. Работа

перемежалась с учебой в областной партийной школе. Она и определила его дальнейший путь. В 50-е годы был заместителем заведующего отделом партийных, профсоюзных и комсомольских органов, помощником первого секретаря обкома КПСС. В январе 1954 года Василий Поелуев возглавил Мордовскую областную комсомольскую организацию. Это был период активной индустриализации Мордовии. В.И. Поелуеву довелось возглавить делегацию Мордовии на VI Всемирном фестивале молодежи и студентов в Москве.

Можно отдельные главы писать о его работе вторым секретарем Козловского, первым секретарем Инсарского райкомов партии, рассказывать о нем как о лидере коммунистов Рузаевки.

Завершающий период трудовой деятельности Василия Ивановича связан с высоким государственным постом в Президиуме Верховного Совета Мордовской АССР: более 15 лет он работал секретарем Президиума Верховного Совета. Пятью орденами и 13 медалями отметила Родина его военные и гражданские заслуги перед государством. На протяжении более 30 лет он избирался депутатом Верховного Совета Мордовии, был делегатом XII съезда комсомола, XXII и XXIII партийных съездов.

— Мне очень везло на хороших людей, — признался В.И. Поелуев. — Где бы ни работал, всюду встречал понимание и поддержку. Люди разных профессий и возрастов, руководители и рядовые труженики сотен предприятий, учреждений и организаций, с кем довелось работать рука об руку, — до сих пор помню каждого из них и бываю очень рад нашему общению.